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Mezun olduğunuz lise türü 

 

Bölüm ya da üniversite değiştirmeyi düşünüyor musunuz? 
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Evet, düşünüyorum. 
Bölümler arası yatay geçişle 
başka bir bölüme geçmek 

istiyorum.

Evet, düşünüyorum. Yatay 
geçişle başka bir 

üniversiteye geçmek 
istiyorum.

Evet, düşünüyorum. 
Yeniden üniversiteye giriş 

sınavına gireceğim.

Hayır, düşünmüyorum.



 

 

Mezuniyet sonrası nasıl bir kariyer hedefiniz var? 

 

 

 

 

Herhangi bir kulübe veya derneğe üye misiniz? 
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Akademik kariyer 
(Yüksek lisans, 

Doktora)

Bir fikrim yok Büyük ölçekli özel 
bir şirkette

Devlet 
kuruluşunda

Kendi işimi kurarak Küçük ölçekli özel 
bir şirkette
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Evet Hayır



 

 

Bölümünüzü isteyerek mi seçtiniz? 

 

 

 

Üniversite giriş sınavında bölümünüz kaçıncı tercihinizdi? 
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Tercih yapmadan önce bölüm mesleğiniz ile ilgili ne kadar fikriniz vardı? 

 

 

 

Tercih yapmadan önce bölüm web sayfamızı incelediniz mi? 
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Az bilgi sahibiydim Oldukça bilgi sahibiydim Orta düzeyde bilgi
sahibiydim

Tamamen bilgi sahibiydim
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Hayır incelemedim İnceledim, yeterli buldum İnceledim, yetersiz buldum



 

Öğretim elemanı-öğrenci iletişimini nasıl buluyorsunuz? 

 

 

 

Bölümünüzdeki öğretim üyesi sayısını yeterli buluyor musunuz? 
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Orta Tamamen Yeterli Yeterli Yetersiz
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Bölümünüzdeki araştırma görevlisi sayısını yeterli buluyor musunuz? 
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Orta Tamamen Yeterli Yeterli


